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  باسمه تعالي

: آزمونتاريخ   ها تمامي رشته : رشته  2فارسي  : درس نهايي شبه آزمون راهنماي تصحيح
05/02/1403  

  2:تعداد صفحه    دورة دوم متوسطه يازدهم :هپاي  

 1403ماه سال ارديبهشت  درنوبت سراسركشورآموزان روزانه، بزرگسال، داوطلبان آزاد و آموزش از راه دور  دانش
شركت تعاوني خدمات آموزشي 
كاركنان سازمان سنجش آموزش 

  كشور
https://www.sanjeshserv.com   

  نمره  راهنماي تصحيح رديف
  

 

 

  .گيرند پيگرد قانوني قرار ميو متخلفين تحت ) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش 

  )نمره7(قلمرو زباني 
  25/0              25/0  فرض  1
  25/0  يكايك  2
  25/0   )فرومايگي، خواري: ذلتّم) (پ  3
  25/0  آشكارا  4
  1   25/0  گزارده) ت      25/0  قربت) پ         25/0  مهول )ب       25/0 صواب ) آ  5
  75/0   شغال، رحيل، خواليگر   6
  25/0  هر واژه درست ديگر  يا، مؤمن  رؤيا  7
  25/0           25/0  پگزينة   8
  1   25/0سه مضاف اليه   )پ     5/0مسلحّ و مختصر  ) ب     25/0  ماضي بعيد) آ  9
  5/0  25/0به قرينة لفظي     25/0شناسه   10
  5/0  25/0خان ) ب     25/0 »دين «بعد از واژة ) آ  11
  1         25/0  درستنا) ت              25/0  درستنا) پ               25/0 نادرست ) ب              25/0  درست) آ  12
  75/0    25/0كنم  )پ         25/0) يا هر جملة درست ديگر( او مست وارد شد )ب         25/0   عاشق تر از اين كنم) آ  13

  ) نمره 5(قلمروادبي 
  5/0       25/0 دار هاي وصله شلوار) ب                    25/0فريدون مشيري    ) آ  14
  5/0  25/0 نيشابوريعطّار ) ب                 25/0 سيد حسن حسيني) آ  15
  5/0  ها از اوست  ها و همه ديده پنهان ز ديده  16
  5/0  25/0  1گزينة ) ب                                  25/0  2گزينة ) آ  17
  75/0      25/0  حس آميزي ) پ                  25/0متناقض نما  )ب                                   25/0   اغراق ) آ  18
  5/0  ) 25/0ذكر دو مورد، هر مورد  ( هاي دستوري كهن  ، ذكر جزييات حوادث، كاربرد ساختار كوتاهي جملات   19
  5/0  25/0گون :  ادات تشبيه                           25/0امواج  : مشبه  20
  5/0     25/0ملي  ) ب                          25/0پهلواني يا قهرماني   ) آ  21
  5/0      25/0تلميح : دو نعمت است هر نفسي را  25/0 مجاز :  يا دم خاك   22
  25/0  25/0استعاره  ) ب  23
    »در صفحة دوادامة راهنماي تصحيح «  

@DornaEdu2



  باسمه تعالي
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  كشور
https://www.sanjeshserv.com   
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  .گيرند پيگرد قانوني قرار ميو متخلفين تحت ) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش 

  ) نمره 8 (قلمرو فكري 
  5/0  25/0 .تا يك ميليون درهم به نيازمندان دهند  25/0دستور داد   24

  5/0  25/0  . اي شايسته يا لايق نيست فرمود براي نگهداري آن، هيچ گنجينه   25/0  جواهري در گنجينة پنهانش بود   25

  5/0  25/0 .  كرد ، مثل شاهان به ديگران كمك مي در تنگدستي  25/0پدرم خيلي بخشنده بود    26

  5/0  25/0ام  زيرا من رهبري اين كبوتران را به عهده گرفته    25/0 نبايد من را به خاطر اين كار سرزنش كني    27

  5/0  25/0)  يا دليل بياوري (توضيح بدهي  گمان  بايد بي  25/0؟   اژدها هستي تو پادشاهي و يا   28

  5/0    25/0و از آن جا با شتاب تا مرز لبنان پيش برويم    25/0هاي جولان برويم  اي عزيز برخيز به طرف بلندي   29

  5/0  5/0بري  به اندازة تلاشت ، بهره مي   30

  5/0  25/0هان معروف شد  جمثل چهرة زيباي ليلي در        25/0وقتي پرچم عشق مجنون    31

  5/0  25/0باور به معاد ) ب   25/0سكوت و راز داري عاشق ) آ  32

هاي موجود  نعمت  بهره بردن از هاي دست نيافتني از يا به خاطر آرزو  هاي موجود و دست يافتني را بدانيم قدر نعمت  33

  )درست ديگر يا هر توضيح ( غافل نشويم 

5/0  

  5/0  25/0) ع( امام علي : بازوي دين     25/0) ص( پيامبر : حبيب خدا  34

    25/0شيخ هميشه شاب : داشتن كلام هميشه نو    25/0چشم عقاب   : تيزبيني و نكته سنجي ) آ  35

  5/0مشكلات و ضعف هاي زندگي ايرانيان  ) ب

1  

  25/0    2) ب         25/0 3) آ  36

  25/0  5)  ت        25/0 1) پ

1  

  5/0   25/0درايت و آگاهي ) ب      25/0افكار و شيوه هاي نوين ) آ  37

  20 جمع نمره                                     »              .موفق و سربلند باشيد«                                                           
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    باسمه تعالي  

  هماهنگ اسفندماه تشريحي آزمونپاسخنامه 
  متوسطه) دوم ةدور(  زبان انگليسيپاسخنامه درس: 

  1از  1صفحه     آزمون:  تاريخ    تجربي)رياضي و رشته (يازدهم پايه: 

Vocabulary: 
A.  نمره) 5/0(هر مورد  
1. weaving (d)  2. fingerprint (a) 3. serving (b)  4. junk (c) 

  )88و  56، 51هاي  ، صفحهيازدهم(زبان انگليسي 
 

B.  نمره) 25/0(هر مورد  
5. calm (b) 6. recent (c)  7. identity (a) 8. appreciate (e) 

  )89و  57هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه
 

C. ) نمره) 25/0 جاي خاليهر  
9. attack – physical   10. behaved   11. access    12. hanging 
13. addiction 14. program – factor   15. limit   16. face 
17. including  18. vast 

  )90و  87، 60، 57، 56، 51هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه
 

D. نمره)  5/0هر مورد (  
19. antonyms   20. leave  

  )93و  68هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه
 

E.  نمره) 5/0(هر مورد  
21. 2  22. 3   23. 1    24. 3 

  )91و  89، 84، 47هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه
 

Grammar: 
F. ) نمره 5/0هر مورد(  
25. 2    26. 1   27. 2  28. 3 

  )96و  95، 77، 73، 72هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه
 

G. ) نمره 1هر مورد(  
29. Have you ever thought of a healthy lifestyle to live longer?  
30. You cannot become an artist if you do not appreciate the value of art.  

  )91و  58هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه
 

Cloze test: 
H.  نمره) 5/0(هر مورد  
31. items  32. economy  33. culture  34. income     
35. selling  36. travel 

  )91و  90هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه
 

Reading: 
I. ) نمره 1 موردهر(  
37. 3 38. 2 39. 3 40. 4 

  )92تا  90هاي  (زبان انگليسي يازدهم، صفحه



 

 
 

 دقیقه 100مدت امتحان:  1403خردادماه تاریخ امتحان:  ساعت شروع:   ۲ شیمی :درس ساز نهاییآزمون شبیه

 صفحه   6صفحات: تعداد  دورۀ متوسطه  یازدهمپایۀ  علوم تجربی ـریاضی فیزیک رشته:  نام و نام خانوادگی: 

 مازگروه آموزشی                                                                                                 نهایی امتحان  ساز شبیه  آزمون

 نمره  نامه پاسخ ردیف
 

 نهایی:  ۀنقش  
 !ب باشهخو  حالتون  که  امیدوارم! خوبم  دوستان ۀهم به سلام
  تر پررنگ خیلی  ا هروز  این کنکور،  در   معدل  مستقیم تأثیر  با  که   چالشیه! نهایی تشریحی  امتحان ،دبیرستانیی هابچه  هایچالش ترینمهم از  یکی  شک بی
.  نیفتن  عقب خودشون دوستان   از  رقابت،  از  جنبه این  در   تا  کنن   کسب  بالایی معدل   بتونن که   اینن  دنبال  هابچه  اغلب ، این موضوع به  توجه با! شده هم

  و   داره   نیاز   هم   دیگه  مهم   مهارت   یک  به   درسی،  کتاب  متن  به   بالا   تسلط   بر   علاوه   نهایی،  امتحانات   در   خوب   ۀ نمر   یک  آوردن   دست هب   که   دونیدمی  حتما  
  کنید   مطالعه  دقیق  طور به  روماز    ساز نهاییهای شبیهآزمون  ۀپاسخنام  حتما    که  کنممی  توصیه!  امتحان   در   «نوشتن  درست »  مهارت  جز هب   نیست  چیزی  اون
  مسائل  ۀ هم و ندارید رو...  و  تناسب  روش از  استفاده حق نهایی،  امتحانات در  که  باشید مراقب!  بیارید  دستهب رو امتحانات در  نوشتن  درست مهارت  تا
 !کنید  حل تبدیل ضریب روش از  استفاده با  باید  حتما   رو

  ۀ هم  هم  شما  که  لازمه  پس  بکنه،  طراحی  رو  تیسؤالا  درسی  کتاب  هایقسمت  ۀهم  از   میکنه  سعی  نهایی  امتحان  الات ؤس   انطراحها، دقت کنید که  بچه
  کتاب   هایقسمت  از   برخی  رحاله  به  اما   میشه،  طرح  سؤال  نهایی  امتحان  در  درسی  کتاب  جای همه  از   درسته!  کنید  مطالعه  دقت به  رو  کتاب  هایقسمت

  زیادی تعداد  که  یازدهم  شیمی  درسی  کتاب  تیترهای  ترینمهم  کنیممی  سعی  قسمت،   این  در .  گیرن می  قرار   طراحان توجه  مورد  بیشتر  امتحانات  اغلب  در 
 !بدید  ادامه هدفمندتر  رو  خودتون ۀمطالع بتونید شما تا کنیم   معرفی  شما به  روبشه  مطرح  روپیش نهایی امتحانات  در ممکنه   هااون از  سؤال

 تیترهای مهم مسائل:
Qۀ  رابط – درصدی  ۀ مسائل بازد   –مسائل درصد خلوص    –استوکیومتری واکنش   mc=   – آنتالپی   ۀ محاسب  –قانون هس   – ها مسائل هیدروکربن

مسائل سرعت    –سرعت متوسط تولید یا مصرف یک ماده    ۀمحاسب   – آنتالپی سوختن    ۀمحاسب  – مسائل ارزش سوختی    –واکنش از طریق آنتالپی پیوند  
 استوکیومتری آبکافت –پلیمری شدن  استوکیومتری  –  واکنش

 تیترهای مهم مفاهیم: 
های  کانگذاری آلنام  –روندهای تناوبی مانند شعاع اتمی و ...    – فلزها  ویژگی فلزها، نافلزها و شبه  –   خام نفتجزء  تقطیر جزءبه  –   خامنفت  ۀاجزای سازند 

 – خط مواد آلی    –  رسم فرمول ساختاری و نقطه  –خصلت فلزی و نافلزی    ۀمقایس  – ها  نلک آ   هایانواع واکنش  –پذیری عناصر  واکنش  – دار  شاخه
عوامل   –آنتالپی پیوندهای مختلف   ۀمقایس  – ورود مواد غذایی به بدن  – های گرماده و گرماگیر واکنش – فرق دما با انرژی گرمایی   – یکاهای رایج دما 

گذاری استرها  نام  – انواع پلیمرها    ۀمونومرهای سازند  – فورمیک اسید و اتانوئیک اسید    ۀ سیمقا  – عوامل موثر بر سرعت واکنش    – ثر بر گرمای واکنش  ؤم
های  ویژگی  –   هابررسی انواع ویتامین  –و سنگین  پلی اتن سبک    ۀ مقایس  –پلی لاکتیک اسید )پلیمر سبز(    –ها در آب  پذیری الکلانحلال  –کولار    –

 ها مفاهیم درشت مولکول – های عاملی گروه  –ها آلکان
 

 

 مصحح شو:   1

 111( ص0/ 25)فورمیک اسید  ت(             57( ص0/ 25)کلوین پ(            116( ص0/ 25) نیتروژن ب(            45و  44( ص 0/ 25) بالاترآ( 

 تر:بررسی دقیق 

جوش ک تری دارند. بر این اسیاس،   ۀتر بوده و نقط، سیبک خامنفتایی از ج له موادی هسیتند که نسیبت به سیایر مواد موجود در  یبنزین و خوراک پتروشیی ( آ

 شوند.جدا میورودی های بالاتر از مخلوط ، در سینیخامنفتدر ستون تقطیر 

CHدارد. متیل آمین با فرمول مولکولی   Nو    C  ،Hهای  ب(  آمین، ترکیبی آلی اسییت که در سییاختار خود ات  NH3 ترین آمین بوده که به ه راه  ، سییاده2

 ها داده است.منحصر به فردی به آن ها، خواص فیزیکی و شی یاییشود. وجود ات  نیتروژن در ساختار آمینهای دیگر باعث ایجاد بوی ماهی میبرخی آمین

)سلسیوس  ۀیکای رایج دما، درج دقت کنیم: کتاب درسی( به متن پ )C« درحالی که یکای دما در ،SIکلوین ،»  ( )K .است 
 

سرخ وارد بدن شده   ۀگزش مورچ  ترین کربوکسیلیک اسید یک عاملی است که بر اثر، سیادهHCOOH  مولکولیفورمیک اسیید )متانويیک اسیید( با فرمول  ت(  

 گروه عاملی کربوکسیل هستند. کربوکسیلیک اسیدها دارای ۀشود. ه و باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی می

 دهد:رو این گروه عاملی را ن ایش میشکل روبه 

1 

 مصحح شو:   2

 51( ص0/ 25درست )آ( 

 511(. ص0/ 25شوند )ساخته می   (دی اسید و دی الکل)  عاملی دوعاملی با یک الکل   دواسید   کربوکسیلیک واکنش میان از    -( 0/ 25نادرست )ب( 

 56( ص0/ 25درست )پ( 

 115(. ص0/ 25یابد ) می  دروالس افزایشوان و قدرت نیروی  کاهش  هیدروژنیقدرت پیوند  - (0/ 25نادرست )ت( 

 تر:بررسی دقیق 

دی اسید و دی آمین  واکنش میان  شوند. پلی آمیدها نیز از  اسید و دی الکل ساخته می دی واکنش میان  ای از پلی رها هستند که از  استرها، دستهب( پلی 

 شوند.ساخته می 

1/5 

1



 

 
 

 مصحح شو:   3

 61( ص0/ 25) گرماگیرت(  121( ص0/ 25) نشاستهپ(  57( ص 0/ 25) دماب(  7( ص0/ 25) شکنندهآ( 

 تر:بررسی دقیق 

 شود.یک ماده، دما گفته می  ۀهای سازندیک ماده، انرژی گرمایی و به میانگین انرژی جنبشی ذره ۀهای سازندب( به مج وع انرژی جنبشی ذره 

موجود در این مواد را به لاکتیک   ۀی که ابتدا نشاستطور به . کنندمی زمینی، ذرت و نیشکر تهیه های کشاورزی مانند سیب پلی لاکتیک اسید را از فراورده  :متن کتاب درسیپ( 
ی که بعد از  طور بهپلی لاکتیک اسید از جمله پلیمرهای سبز است، )کنند پلی لاکتیک اسید را تولید می  ،در شرایط مناسبآن سپس طبق واکنش پلیمری شدن  ،ل کردهاسید تبدی

 (. شود. اکسید و ... تبدیل می های ساده مانند آب و کربن دی پس از چند ماه به مولکول ،رها شدن در طبیعت
 

با ورود بستنی به بدن طی یک فرآیند فیزیکی دمای بستنی با   به طور مثال، افتد.با بدن اتفاق می  آندما شدن غذایی، ابتدا فرآیند ه   ۀیک ماد با خوردن ت( 

در  دیگر  هایی  ورده آرسد. این فرآیند گرماگیر است. سپس طی یک فرآیند شی یایی به نام گوارش، بستنی به فرمی   C37  دمای بدن برابر خواهد شد و به

 مواد غذایی، گرماده بوده و با آزاد شدن انرژی ه راه است.  ۀشود. دقت کنید که فرآیند گوارش برای ه بدن تجزیه می 
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 مصحح شو:   4

 69ص با:آ( آنتالپی واکنش برابر است 

( / )

H
   

 = −    
  

0 25

y¹ Ḧ»

IÀkº ¼ÃQ ÂP²ITº A Ì¼µ\¶ IÀkº ¼ÃQ ÂP²ITº A Ì¼µ\¶

½k¹Àjy¹ Ḧ» jH¼¶ nj ½jn»Ho  jH¼¶ nj

 

( / )

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]H H C H H O H H C O H H H =  − +  − −   +  − 

0 25

4 2 1 3
y¹ Ḧ»

 

( / )( / )

[( ) ( )] [( ) ( )]H H kJ =  +  −  +    = +

0 250 25

4 415 2 463 1 1072 3 436 206
y¹ Ḧ» y¹ Ḧ»

 

دهنده( در حالت بخار، بیشتر از حالت مایع است؛  )واکنش  H2Oهای  با توجه به اینکه واکنش گرماگیر بوده و سطح انرژی مولکول   -(  0/ 25یابد )ب( افزایش می 

 64ص  (0/ 5مقدار انرژی جذب شده بیشتر خواهد بود. )بنابراین 

 64ص  (0/ 25پ( ذوب )

 : آنتالپی یک واکنش از طریق آنتالپی پیوند ۀ محاسب 
برای    ، های گازی جدا از هم، معادل با آنتالپی پیوند است. برای مثال اشتراکی در حالت گازی و تبدیل آن به اتم گرمای لازم برای شکستن یک مول پیوند  (  1

)  اتم کلر، مقداری گرما لازم است؛ این مقدار گرما، معادل با آنتالپی پیوند مول  یک مول مولکول کلر در حالت گازی و تبدیل آن به دو  پیوندها  شکستن   )Cl Cl−  
)  صورت بوده و به  )H Cl Cl )  مثبت است مقداری  شود. شکستن پیوند به انرژی نیاز دارد )گرماگیر است(؛ لذا آنتالپی پیوند  نمایش داده می   − )H 0 . 

دست آورد. برای  آنتالپی واکنش را به  ،های موجود در واکنشتوان با کمک آنتالپی پیوندمواد موجود در واکنش در حالت گازی باشند، می  ۀاگر هم(  2
 شود: این کار از فرمول زیر استفاده می

H
   

 = −   
  

y¹ Ḧ»

IÀkº ¼ÃQ ÂP²ITº A Ì¼µ\¶ IÀkº ¼ÃQ ÂP²ITº A Ì¼µ\¶

½k¹Àjy¹ Ḧ» jH¼¶ nj ½jn»Ho  jH¼¶ nj

 

 : تغییر گرمای واکنش با تغییر حالت فیزیکی مواد 
 دهد:نشان میکننده  شرکتگرما در واکنش را به ازای تغییر سطح انرژی مواد تغییر   ۀنمودار زیر نحو 
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 مصحح شو:   5

 40تا  35ص                                                                                                                             ( 0/ 5تری متیل نونان )-6،4،3-اتیل-5آ( 

C  ب(  H14 30 (5 /0) 

بین    دروالسینیروی وان باشد، قدرت  بیشتر    زنجیرراست   هاییا جرم مولی آلکان   های کربنتعداد ات  هرچه    -(  0/ 25است )  ترکیب دوم بیشترروی  پ( گران 

 (0/ 5روی بیشتری نسبت به پنتان دارد. )یابد. ترکیب دوم، هگزان بوده و گران افزایش می  آلکان روی یافته و گران  افزایشها مولکول 

 افزایش تعداد کربن یا جرم مولی آلکان در قالب ج لات مشابه نیز ن ره منظور فرمایید.اشاره به افزایش قدرت نیروی بین مولکولی با   برای  راهنمای مصحح: 

   (0/ 25گروه ) 4ت( 

2 

2



 

 
 

 تر:بررسی دقیق 

  است:  مقابلصورت به دار این آلکان شاخه گذاری و انتخاب زنجیر اصلی  آ( ش اره 

    کنید:را در شکل زیر مشاهده میمورد نظر  موجود در ساختار مولکول  CH2  هایت( تعداد گروه 

 

 :زنجیرهای راستبررسی برخی از خواص آلکان 
 زنجیر به نمودار زیر دقت کنیم:های راستدر رابطه با افزایش جرم مولی آلکان

 

 

 
 
 

 مصحح شو:   6

دهد و مدت زمان پایان یافتن  با سرعت بیشتری با اسید واکنش می   ، پذیری یک فلز بیشتر باشدزیرا در شرایط یکسان، هرچه واکنش  -  (0/ 25آلومینی  )  آ(

 82ص (.0/ 5تر است )کوتاه ،گاز هیدروژن در واکنش آن مقدار مشخصی از خروج 

                 کنی :ب( ابتدا حج  نظری گاز هیدروژن تولید شده را محاسبه می 
( / )

( / ) ( / ) ( / )

/
? / /=    =

molH LHmolAl
LH g Al L

g Al molAl molH
2 2

2
2

0 25
0 25 0 25 0 25

3 22 41
32 4 40 32

27 2 1
 

                23ص  درصدی واکنش را محاسبه کرد:  ۀتوان بازداکنون می 

( / )( / )

/
/

=   =  =

0 250 25

30 24100 100 75
40 32

Â±µø nHk£¶

ÁkÅnj â½jpIM ÁkÅnj ½â jpIM %

ÁoÊº nHk£¶

 

 60ص شود:زیر محاسبه می  ۀآلیاژ، از رابط این مقدار گرمای داده شده به  پ(

     
( / ) ( / )( / )

( ) ( / / )Al Zn Al Al Zn ZnQ Q Q Q m c m c C= +  = +   =  +    =

0 25 0 250 25

315 20 0 9 10 0 3 15
®¨ ®¨

 

 : گرمای تعادلی 
یابد که دمای دو  شود. این انتقال گرما تا زمانی ادامه میمنتقل می  ،گرما از جسمی که دمای بیشتری دارد به جسمی که دمای کمتری دارد  طور معمولبه  

گیرد،  د، گرما میاند. جسم گرم، گرما از دست داده و جسم سر شود که دو جسم به تعادل گرمایی رسیدهدر این حالت به اصطلاح گفته می  ؛جسم برابر شوند
جسم    ۀگرمای گرفته شد )مقدار(  جسم گرم با قدرمطلق    ۀ گرمای از دست رفت)مقدار(  توان گفت که قدرمطلق  می  ،ولی با توجه به قانون پایستگی انرژی

 دهد:سرد برابر است. فرمول زیر این موضوع را به خوبی نشان می

Q Q m c m c=   = 
³o¬ ´v] jow ´v] ³o¬ ´v] ³o¬ ´v] ³o¬ ´v] jow ´v] jow ´v] jow ´v]

 

 : یک آلیاژگرمای داده شده به 
)  افزایش یابد، در این حالت گرمای کل داده شده به مخلوط  ۀ  اگر به یک آلیاژ، مقداری گرما داده شود تا دمای آن به انداز  )Q

®¨
، با مجموع 

 دهد:مخلوط برابر است. فرمول زیر این موضوع را نشان می  ۀدهند های تشکیلی گرفته شده توسط جزءهاگرما
( )Q Q Q m c m c= + +  + + 

®¨ ­»H Eq] ³»j Eq] ­»H Eq] ­»H Eq] ³»j Eq] ³»j Eq]
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 مصحح شو:   7

)  گر واکنش ا )a   و  ( )c   را در  ( )
1
2

)  ضرب کنی  و واکنش    )b   74ص   (: 0/ 75)   رسی  واکنش هدف می   ۀ به معادل   دست آمده واکنش به   3، از ج ع  کنی    ه را وارون 

( / ) ( / )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )a b cH H H H H kJ =  + − +    = − − + − = −

0 25 0 25

1 1 1 1184 177 92 315
2 2 2 2ýkÀ ýkÀ

 

 : قانون هس 
 زیر توجه کنید:   ۀکار به سه نکتهای جانبی، واکنش هدف را ایجاد کرد. برای اینباید بتوان با توجه به واکنش  ت قانون هسسؤالابرای حل 

 شود.، آنتالپی آن واکنش نیز در همان عدد ضرب میشود( اگر یک واکنش جانبی در عددی ضرب 1
 شود. ، آنتالپی آن واکنش، قرینه میگردد  ( اگر یک واکنش جانبی را برعکس2
 های جانبی بعد از تغییر است.( مقدار آنتالپی واکنش هدف برابر با جمع جبری آنتالپی واکنش3

1/25 

3



 

 
 

 مصحح شو:   8

 13تا  11 ص                                              B (25 /0)  پ(                                    A  (25 /0) ب(                           MgCl2 (5 /0)  یا MY2 آ(

 تر:بررسی دقیق 

یابد. با افزایش خصلت نافلزی، ت ایل به گرفتن ب و پ( با پی ایش در طول یک دوره از چپ به راست، شعاع ات ی کاهش یافته و خصلت نافلزی افزایش می 

 یابد.افزایش مینیز الکترون و تبدیل شدن به آنیون 

 :خصلت فلزی و نافلزی 
ی تمایل اتم فلز به از دست دادن الکترون )تشکیل کاتیون( است؛ هرچه میزان این تمایل  خصلت فلزی از جمله خواص شیمیایی فلزها بوده و به معنا

شعاع اتمی است، بدین معنا که از راست  روند تغییر پذیری فلز بیشتر خواهد بود. در جدول تناوبی روند تغییر خصلت فلزی همانند واکنش  ،بیشتر باشد 
 توان نوشت: یابد. پس میهمانند شعاع اتمی افزایش میبه چپ و از بالا به پایین خصلت فلزی  

 خصلت فلزی عناصر واسطه < خصلت فلزی فلزات قلیایی خاکی < خصلت فلزی فلزات قلیایی 
ل بیشتر  مایخصلت نافلزی از جمله خواص شیمیایی نافلزها بوده و به معنای تمایل اتم نافلز به گرفتن الکترون )تشکیل آنیون( است؛ هرچه میزان این ت

  17یابد. برای مثال در گروه  در جدول تناوبی خصلت نافلزی از چپ به راست و از پایین به بالا افزایش می  پذیری نافلز بیشتر خواهد بود. واکنش  ، باشد
F  صورتبهپذیری و خصلت نافلزی  روند واکنش Cl Br I    صورت بهپذیری و خصلت نافلزی اکنشدوم جدول تناوبی روند و ۀاست؛ یا مثلا  در دور 

F O N C Ne      خصلت نافلزی    تمایلی به گرفتن الکترون ندارند تقریبا   است. باید دقت شود که گازهای نجیب، با این که نافلز هستند ولی(
 زیر است:  صورتبهعناصر    پذیریدوم روند واکنش ۀدر طول دور پذیری بسیار کمی دارند.  در نتیجه واکنش ، ناچیزی دارند(
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 مصحح شو:   9

 71ص  (0/ 25ب( زردچوبه )                     70ص (0/ 25کتونی )یا آ( کربونیل 

 73و  72ص  شود:زیر محاسبه می ۀسوختنی از رابط ۀپ( ارزش سوختی یک ماد

( / )( / )

| |
. −=  = = kJ g 1

0 250 25

4796 22
218

¸Ti¼w ÂP²ITº A

ÂTi¼wxpnH ·¼UI§U¼º ÂTi¼wxpnH

Â²¼¶ ³o]

 

 : ارزش سوختی 

kJ.سوختنی، معادل با ارزش سوختی آن ماده بوده و یکای آن   ۀ انرژی تولید شده به ازای سوختن یک گرم ماد  g−1    است. برای مثال اگر ارزش سوختی
های  شود. ارزش سوختی هیدروکربنکیلوژول انرژی آزاد می  30؛ بدین معناست که از سوختن یک گرم از آن ماده،  باشدکیلوژول بر گرم    30ای برابر  ماده
چون جرم مولی متان، کمتر از اتان بوده و به ازای    عکس دارد. برای مثال ارزش سوختی متان بیشتر از اتان است؛  ۀها رابطبا جرم مولی آن  ،خانوادههم

ها، با علامت  شود. ارزش سوختی مواد مختلف، برخلاف آنتالپی سوختن آنسوختن یک گرم متان، انرژی بیشتری نسبت به سوختن یک گرم اتان آزاد می
بین ارزش سوختی و آنتالپی سوختن    ۀ مستقیم دارد. رابط  ۀ ها رابطها، با جرم مولی آندانیم که آنتالپی سوختن هیدروکربنشود. میمثبت نشان داده می

                                                                                                                  زیر است:  صورت بهیک ماده  
| |

=
¸Ti¼w ÂP²ITº A

ÂTi¼w xpnH

Â²¼¶ ³o]
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 مصحح شو:   10

 93تا  85ص                    (.0/ 5است )  تولید شده ( )  وردهآفریافته است؛ درنتیجه این ماده مقدار این ماده افزایش زیرا به مرور زمان  -  SO3 (25 /0)  آ( گاز

                                                                         ی :کنرا برحسب مولار بر دقیقه محاسبه می  SO3ب( ابتدا سرعت متوسط تولید گاز  

( / )

( / )

/
/ . .min

minSO SO
molnR R mol L
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L s
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− −
=  = =


 

3 3

1 1

0 25

0 25

0 2
0 3

12 20
60

 

 توان سرعت متوسط مصرف گاز اکسیژن را محاسبه کرد:اکنون می 

( / )
( / )

/ . .min
/
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SOR
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2
3

1 12

3
0 25

0 25

1 0 15
0 3 2

ÁoT¶¼Ã ¼̈TwH KÄoò
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در فرمول سرعت  آن را  سپس    ؛گاز اکسیژن را محاسبه کند  ۀمقدار مصرف شد  ،آموزی ابتدا از طریق روابط استوکیومتریم کن است دانش   راهنمای مصحح:

 قرار دهد. برای این مورد نیز ن ره منظور فرمایید. فقط باید تبدیل واحدها را به درستی انجام داده باشد.

 .(0/ 25یک برابر ) یابرابر است  پ(

 تر:بررسی دقیق 

  و   SO3است. چون ضریب استوکیومتری دو گاز   آنزمانی معین، وابسته به ضریب استوکیومتری    ۀپ( سرعت متوسط تولید یا مصرف یک ماده در یک باز

SO2  است. یکسان  زمانی خاص  ۀدر یک بازبا یکای معین ها آن در واکنش موازنه شده برابر است؛ درنتیجه سرعت متوسط تولید یا مصرف 

 : سرعت متوسط مصرف یا تولید یک ماده 
ها، سرعت  دهندهشود. برای واکنشها اضافه میها کاسته شده و به مقدار فراوردهدهندهشیمیایی، به مرور زمان از مقدار واکنش  یک واکنشطی  در  

های  شود. معادلهنمایش داده می  𝑅رود. سرعت متوسط مصرف یا تولید، مثبت بوده و با  ها، سرعت متوسط تولید به کار میوردهآ متوسط مصرف و برای فر 
 د: نده ورده را نمایش میآ دهنده و تولید فر سرعت متوسط مصرف واکنش ، زیر 

,
n n nR R
t t t

 − 
= = =

  ½k¹Àjy¹ Ḧ» ½jn»Ho 
 

t)ثانیه   دهنده در آغاز واکنشاست. برای مثال اگر مقدار یک واکنش  t  زمانی  ۀ ها در باز ، اختلاف مولnمنظور از  مول بوده باشد و بعد از   2،  (0=
 دهنده برابر است با: واکنشمول رسیده باشد؛ سرعت متوسط مصرف آن    1ثانیه، مقدار آن به  10

( )
/

molR
s

− −
= =

1 2
0 1

10½k¹Àjy¹ Ḧ»
 

دهنده، به خاطر این است که مقدار عددی سرعت را مثبت  طور که مشخص است، علامت منفی در فرمول مربوط به سرعت متوسط مصرف واکنشهمان
 توان از قدرمطلق استفاده کرد. کند؛ چون سرعت کمیتی مثبت است. به جای علامت منفی، می

 :طلایی ۀنکت
زمانی مشخص به    ۀها در یک باز ها و یا سرعت متوسط تولید فراوردهدهندهسرعت متوسط واکنش را می توان از روی سرعت متوسط مصرف واکنش

A  دست آورد. برای مثال در واکنش فرضی B C+ →2  آید:دست میزیر به ۀزمانی مشخص، از رابط  ۀ، سرعت متوسط واکنش در باز 3

C CA B A BR RR R R R
R R

A B C
= = =  = = =

2 1 3y¹ Ḧ» y¹ Ḧ»
KÄoò KÄoò KÄoò

 

 مصحح شو:   11

 114و  113ص                                                                                                                   (0/ 25هیدروکسیل ) یا ( و الکلی 0/ 25استری )آ( 

 (0/ 25ب( ویتامین کا )

 (.0/ 5شود )دفع می از طریق ادرار  بوده و مقدار اضافی آن  محلول در آبزیرا این ویتامین   - (0/ 25پ( ویتامین ث )

    ( 0/ 25جفت ) 4ت( 

 : هاویتامین 
 ها به نکات زیر دقت کنیم: در رابطه با ویتامین

و مصرف زیاد آن   همحلول در آب بوداش،  و غلبۀ بخش قطبی به بخش ناقطبیهای هیدروکسیل زیاد در ساختار خود  ، به دلیل داشتن گروهC  ( ویتامین1
 شود. کند، چون مقدار اضافی آن از طریق ادرار دفع میبرای بدن مشکل خاصی ایجاد نمی

 اند. ها در آب نامحلول و در چربی محلول دروالس بوده و این ویتامین از نوع وان   Eو    A  ،K  ،D  های های هریک از ویتامین نیروی بین مولکولی غالب بین مولکول (  2
 دهد:را نشان می های مطرح شده در کتاب درسیویتامینهای مربوط به جدول ویژگی( 3
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 ویتامین 
فرمول  
 مولکولی 

 های عاملی گروه
نیروی بین  

 مولکولی غالب 
حلالیت  
 در آب 

شمار  
پیوندهای  
 اشتراکی 

شمار جفت  
های  الکترون

 ناپیوندی 

آروماتیک  
 بودن 

 منبع 

𝐂 C H O6 8 6 
چهار گروه  

هیدروکسیل و  
 یک گروه استری 

 12 22 محلول  هیدروژنی 
آروماتیک  
 نیست 

مرکبات از  
جمله  
 پرتقال

𝐀 C H O20 30 
یک گروه  
 هیدروکسیل

 2 56 نامحلول  دروالس وان
آروماتیک  
 نیست 

 شیر

𝐃 C H O28 44 
یک گروه  
 هیدروکسیل

 2 79 نامحلول  دروالس وان
آروماتیک  
 نیست 

مغز پسته  
 و بادام 

𝐊 C H O31 46 2 
دو گروه کربونیل از  

 نوع کتون 
 4 87 نامحلول  دروالس وان

ماتیک  وآر 
 است

 کلم و کاهو 
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 مصحح شو:   12

 116تا  114(                                                                  ص0/ 25ب( موز )                                       (0/ 5پنتیل استات )  یاآ( پنتیل اتانوات 

 ( 0/ 5)است:   زیر صورتبه خط الکل سازنده )پنتانول(   -  پ( فرمول پیوند

H یات( از سولفوریک اسید  SO2 4 (25 /0) 

 :طلایی ۀنکت
)  بوده و کاتالیزگر آن سولفوریک اسید پذیر  برگشتواکنش کربوکسیلیک اسید با الکل برای تولید استر، یک واکنش   )H SO2 است. این واکنش در محیط    4

RCOOH                                               زیر نمایش داد: صورتبهتوان آن را شود و میتر انجام میاسیدی سریع  HOR RCOOR H O + + 2 
 خود تبدیل شود.   ۀ . در واکنش آبکافت استرها، استر الکل و اسید سازند است   واکنش رفت، استری شدن و واکنش برگشت، آبکافت )هیدرولیز( استر 

 

 :هامیوه ۀدهنداسترهای طعم 
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 مصحح شو:   13

 سایر کاربردهای کولار نیز ن ره منظور فرمایید. ذکر برای  راهنمای مصحح:    117( ص0/ 25تایر اتومبیل ) ۀتهی - (0/ 25آ( پلی آمیدها )

 106( ص0/ 5مقابل است: ) صورتبهآن فشردۀ ب( ساختار 

 :طلایی ۀنکت
  ۀ های مخصوص مسابقیل، قایق بادبانی، لباستایر اتوموب  ۀتر است. از کولار در تهیبرابر مقاوم  5جرم خود  کولار پلی آمیدی ساختگی بوده و از فولاد هم

 شود. های ضدگلوله استفاده میموتورسواری و جلیقه
 

 : انواع پلیمرهای افزایشی 
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 20 .موفق باشید 

 نام کربوکسیلیک اسید سازنده  نام الکل سازنده  دهنده استر طعم نام  میوه نام 
 بوتانوئیک اسید  اتانول  اتیل بوتانوات  آناناس 
 اتانوئیک اسید  پنتانول  پنتیل اتانوات  موز 
 بوتانوئیک اسید  متانول  متیل بوتانوات  سیب 
 هپتانوئیک اسید  اتانول  اتیل هپتانوات  انگور 

 

 کاربرد  ساختار پلیمر  ساختار مونومر  نام مونومر  نام پلیمر 

 اتن پلی اتن 

  

 های پلاستیکی کیسه، لوله و بطری

 سیانو اتن  پلی سیانو اتن 

  

 پتو 

 پروپن پلی پروپن 

 
 

 سرنگساخت 

 استیرن  پلی استیرن 

  

 ظروف یکبار مصرف ۀتهی

 تترا فلوئورو اتن  تفلون 

  

 نخ دندان، کفی اتو و تولید ظروف نچسب

  پلی وینیل کلرید
(PVC) 

وینیل کلرید  
 )کلرو اتن( 

  

 خون  ۀ کیس
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